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Gemeinde Ranggen Ranggen, am 10. Oktober 2022 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die 5. Sitzung des Gemeinderates am 10. Oktober 2022 
im Sitzungszimmer des Gemeindeamtes 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 22.30Uhr 

 
Anwesend:  
Bgm. Markus Baumann als Vorsitzender 

 GRin Melanie Gratl GR Stefan Kuprian 
 GRin Patrizia Schweiger GRin MSc Simone Falkner BA 

 GR Thomas Mair  GR Markus Scheiring  
 GR DI (FH) Josef Kirchmair  GR Mag. Stefan Heiß 
 GR Meinrad Abfalterer (Ersatz) GR Florian Triendl 

 
Schriftführer: Martin Falkner 
 

Entschuldigt: GR Wolfgang Mucher 
 

 

T A G E S O R D N U N G 
 

 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 11.07.2022 

2. Besprechung Ansuchen Bedarfszuweisungen 

3. Vergabe Sanierung Wasserversorgungsanlage Blachfeld  

4. Ansuchen Besuch Sprengelfremde Musikschule 

5. Reparaturen Dorfcafe 

6. Abgangsdeckung Wohn- und Pflegeheim Theresa 

7. Ankauf Wald von Familie Schatz zur Wegverlegung zum Weiler Ried 

8. Anpassung der Verordnung des Gemeinderates über die  

Festsetzung der Waldumlage 

9. Antrag zur Aufnahme eines Tagesordnungspunktes:   

Trinkwasserversorgung  Blachfeld 

10. Personelles (geheim) 

11. Bericht des Bürgermeisters 

12. Anfragen, Anträge und Allfälliges 
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B E S C H L Ü S S E 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest 

und eröffnet die Sitzung. 
 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird folgender Tagesordnungspunkt 
einstimmig aufgenommen: 
 

als TGO-Pkt. 13: Verlängerung Wasserleitung Wartfeldgasse  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Öffentlichkeit vom 

Tagesordnungspunkt 10 „Personelles“, auszuschließen. 
 

 
TGO-Pkt. 1: Genehmigung der Niederschrift vom 11.07.2022 
Die Niederschrift der 4. Sitzung des Gemeinderates vom 11.07.2022 wird 

einstimmig genehmigt und unterfertigt. 

TGO-Pkt. 2: Besprechung Ansuchen Bedarfszuweisungen 
Bgm. Baumann informiert den Gemeinderat, dass für folgende Vorhaben um 

Bedarfszuweisung angesucht wird: 

 Katastrophenbehebung - Neubau Zufahrtsweg Weiler Ried 

 Verbauung Lehnbach 

 Modernisierung Straßenbeleuchtung 

Für folgende Bedarfszuweisungsanträge haben wir bereits eine Zusage: 

 Ableitung Sulzstichquelle 

 Erneuerung Trinkwasserleitung Blachfeld 

 Erneuuerung Mauer Pakfeifer 

 Infrastrukturprogramm 2020-2024 (Gehsteig Hauptstraße) 

Der Gemeinderat erklärt sich mit den Vorschlägen einverstanden. 

TGO-Pkt. 3: Vergabe Sanierung Wasserversorgungsanlage Blachfeld 

Die Sanierung der Wasserversorgungsanlage war ursprünglich für das Jahr 

2023 geplant. Dies wurde nun auf das Jahr 2022 vorgezogen, da sich die 

Wasserqualität im Weiler Blachfeld massiv verschlechtert hat. 

Bgm. Baumann informiert, dass das Planungsbüro FH Freudenschuß-Hueber 

OG mit der Ausschreibung zur Sanierung der Wasserversorgungsanlage 

Blachfeld betraut wurde. 

Dazu wurden fünf Unternehmen zur Angebotslegung eingeladen. Drei 

Angebote sind rechtzeitig eingelangt. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Zuschlag dem bei der 

Angebotsprüfung hervorgegangenen Bestbieter, der Firma Hochtief 

Infrastructure GmbH aus Innsbruck mit einer Vergabesumme von  

€ 149.234,89 (netto) zu erteilen. 

Gleichzeitig mit der Sanierung der Wasserversorgungsanlage wird das 

Glasfaserleerrohr mitverlegt. 
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TGO-Pkt. 4: Ansuchen Besuch Sprengelfremde Musikschule 
Bgm. Baumann informiert, dass von der Landesmusikschule Zirl für folgende 
Personen ein Ansuchen zur Übernahme des Gemeindeabgangs-

deckungsbeitrages in Höhe von ca. € 550,- für das gesamte Schuljahr 
2022/23 beantragt wurde: 
 

 Johannes Schweiger (Zither) 

 Sofia Kopainigg (Zither) 

 Anna Abfalterer (Trompete) 
 

Wie vom Gemeinderat 2014 beschlossen, wurde von der Musikkapelle 
Ranggen eine Stellungnahme eingeholt, welche positiv war. 

Die Landesmusikschule Kematen befürwortet ebenfalls die Übernahme des 
Abgangsdeckungsbeitrages. 

 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig und zwei Stimmenthaltungen 
(Befangenheit) die Übernahme des Gemeindeabgangsdeckungsbeitrages in 

Höhe von ca. € 550,- für das Schuljahr 2022/23. 

 

TGO-Pkt. 5: Reparaturen Dorfcafe 

Bgm. Baumann informiert, dass der Großteil des Inventars der Gemeinde 

gehört. 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass bei den Eigengeräten der 

Gemeinde die anfallenden Service- und Reparaturkosten im Dorfcafe zur 

Hälfte übernommen werden. 

Wenn ein Gerät ausgetauscht werden muss, wird die Gemeinde die Kosten 

übernehmen. 

Bei den Geräten des Pächters, muss der Pächter selbst die Service- und 

Reparaturkosten tragen. 

Dazu wird eine Ergänzung zum Pachtvertrag ausgearbeitet. 

 

TGO-Pkt. 6: Abgangsdeckung Wohn- und Pflegeheim Theresa  

Bgm. informiert, dass die finanzielle Situation im Wohn- und Pflegeheim 

Theresa sehr angespannt ist. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den zusätzlichen 

Abgangsdeckungsbeitrag in der Höhe von € 18.947,37 zur 

Liquiditätsstärkung.  

Die Gründe für den Abgang  liegen am Bedarf von Leasingarbeitskräften 

(Personalausfall wegen COVID) sowie gestiegene Energie und 

Lebensmittelpreise. 

 

TGO-Pkt. 7: Ankauf Wald von Familie Schatz 

Bgm. Baumann informiert, dass am 30.06.2022 unterhalb der Zufahrtsstraße 
zum Weiler Ried eine Hangrutschung stattgefunden hat. Dadurch konnte das 
sichere Befahren der Gemeindestraße nicht mehr gewährt werden. 

Zur Sanierung der Gemeindestraße ist die Verbauung des darunter liegenden 
Hanges notwendig, welcher sich im Eigentum von Johann Schatz befindet. 

Damit die Förderungen des Landes und des Bundes in Anspruch genommen 
werden können, soll eine Teilfläche dieses Grundstückes im Ausmaß von ca. 
2.820 m² zum Preis von € 3,-/m² von der Gemeinde erworben werden. 
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Gemeindevorstand zu 
ermächtigen, die Ausarbeitung des Kaufvertrages zu vereinbaren und 
abzuschließen. 

 
TGO-Pkt. 8: Anpassung der Verordnung des Gemeinderates über die  

Festsetzung der Waldumlage 

Die von den Gemeinden bisher festgelegten Umlagesätze ändern sich nicht 
automatisch, daher ist eine entsprechende Anpassung der Verordnung des 

Gemeinderates über die Festsetzung der Waldumlage erforderlich. 

Verordnung des Gemeinderates der Gemeinde Rangen vom 10.10.2022 
über die Festsetzung einer Waldumlage  

 

Aufgrund des § 10 Abs. 1 der Tiroler Waldordnung 2005, LGBl. Nr. 55, zuletzt 
geändert durch LGBl. Nr. 80/2020, wird zur teilwesen Deckung des jährlichen 
Personal- und Sachaufwandes für die Gemeindewaldaufseher verordnet: 
 

§ 1 

Waldumlage, Umlagesatz 

Die Gemeinde Ranggen erhebt eine Waldumlage und legt den Umlagesatz 
einheitlich für die Waldkategorien Wirtschaftswald, Schutzwald im Ertrag und 
Teilwald im Ertrag mit 100 v.H. der von der Tiroler Landesregierung mit 
Verordnung vom 6. September 2022, Vbl. Tirol Nr. 59/2022, festgelegten 

Hektarsätze fest. 
 

§ 2  

Inkrafttreten 

Diese Verordnung tritt mit 1. Jänner 2023 in Kraft. 

 
TGO-Pkt. 9: Antrag zur Aufnahme eines Tagesordnungspunktes:   
Trinkwasserversorgung  Blachfeld) 
Bgm. Markus Baumann berichtet, dass 11 Bewohner von Blachfeld am 

22.08.2022 ein einen Antrag zur Aufnahme eines Tagesordnungspunktes: 
„Trinkwasserversorgung Blachfeld“  eingebracht haben. Dieses Schreiben wird 

vollinhaltlich verlesen. 
Bgm. Baumann berichtet, dass am 18.08.2022 diesbezüglich eine 
Wasserrechtsverhandlung stattgefunden hat. Am 02.09.2022 wurde von der 

Freiwilligen Feuerwehr Ranggen eine Trinkwassernotversorgung über das 
Wassernetz der Marktgemeinde Zirl hergestellt. 
Der Neubau der Wasserleitung hat bereits begonnen und sollte bei 

reibungslosen Ablauf in ca. 5 Wochen fertig gestellt werden. 
 

TGO-Pkt. 10: Personelles (geheim) 
 

TGO-Pkt. 11: Bericht des Bürgermeisters 
 Am 18.10.2022 wird die Asphaltdeckschicht in der Viehscheide 

aufgetragen. Zu dieser Zeit soll die Straße für den Verkehr gesperrt 
werden. 

 Beim Objekt Viehscheide 1 wurden die Bauarbeiten mittels Bescheid 
eingestellt. 

 Das Erkenntnis des Landesverwaltungsgericht Tirol zum Arztal ist 

eingetroffen. Das Planungsbüro Skolaut sowie Rechtsanwalt Ruetz werden 
darüber informiert, dass nun das Projekt vorangetrieben werden soll, 
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damit die Wildbach- und Lawinenverbauung die Verbauung einplanen 
kann. 

 Die Gemeinde Ranggen hat dem Mieter/Pächter des Objektes Oberdorf 9 

eine gerichtliche Kündigung des Mietvertrages übermittelt. Der Mieter hat 
gegen diese Kündigung einen Einspruch erhoben. Am 24.10.2022 findet 
dazu eine Verhandlung statt. 

 Bgm. Baumann informiert, dass wegen der allgemeinen finanziellen 
Belastungen der Gemeindebürger die jährliche Erhöhung aller 

Gemeindeabgaben im Haushaltsjahr 2023 ausgesetzt werden. 
 Bei der Wiesenquelle wird eine Notstromversorgung hergestellt. 
 Bei der IKB wurde angefragt um eine Zeitschaltuhr für die 

Straßenbeleuchtung von der Schottergrube Derfeser bis zum Weiler 
Itzlranggen sowie für die Kirchturmbeleuchtung einzubauen. Weiters 
wurde die Fa. Derfeser gebeten die großen Strahler auszuschalten.  

 Im Gemeindeamt  musste der EDV-Schrank ausgetauscht werden. 
 In der Volkschule müssen zwei Brandschutztüren repariert werden. Die 

Haupteingangstür in der Volksschule muss mit einem neuen Schloss 
ausgestattet werden. 

 Im Haus der Vereine ist ein Wasserschaden aufgetreten. 

 Der TÜV der Atemschutzgeräte der Feuerwehr laufen nächstes Jahr aus; 
d.h. sie müssen ausgetauscht werden. 

 Der Nussbaum im Oberdorf wird von einem Baumwart des 
Maschinenrings geschnitten und die Äste mit Spannungsgurten gesichert. 

 Im Kindergarten wird in den Herbstferien Kinderbetreuung angeboten. 

 Der Sanierung des Hubertusweges wurde vom Land Tirol/Ländlicher 
Raum abgeschlossen. 

 Die Musikkapelle Ranggen nimmt am Sonntag, den 16.10.2022 in Hatting 

am Bezirkswertungsspiel Teil. 
 Der Feuerwehrball findet am 22.10.2022 im Mehrzecksaal in Ranggen 

statt. 
 Der Jungbauernball findet am 29.10.2022 im Mehrzwecksaal in Ranggen 

statt. 

 Die Landtagswahl und Bundespräsidentenwahl hat einwandfrei 
funktioniert. Hier gilt der Dank besonders Elisabeth Mann vom Meldeamt 

für die gute Vorbereitung und Begleitung. 

TGO-Pkt. 12: Anfragen, Anträge und Allfälliges 
 GR Meinrad Abfalterer informiert, dass am 08./09.12.2022 wieder 

„Ranggen – Krippen – Musik“ stattfindet. 

 GR Meinrad Abfalterer regt an, dass in der Pfarrwiese ein 
Sackgassenverkehrszeichen aufgestellt werden soll, da es immer wieder 
passiert, dass LKW´s irrtümlich dort einfahren. 

 GR Meinrad Abfalterer informiert, dass im Zuge seines Garagenbaus ein 
Teil des Gemeindewegees vorübergehend abgetragen wurde. Dieser 

wurde von ihm auf eigene Kosten wieder zurückgebaut und asphaltiert. 
 GRin Melanie Gratl informiert, dass am 31.10.2022 die Nacht der 

Tausend Lichter in der Pfarrkirche Ranggen stattfindet. 

 
TGO-Pkt. 13: Verlängerung Wasserleitung Wartfeldgasse (aufgenommen) 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Verlängerung der Wasserleitung 
und Versetzung des Hydranten in der Wartfeldgasse. 
 

 
g.g.g. Die Schriftführer Die Gemeinderäte  Der Bürgermeister 


